

一個可喜的現象

如萍

各佛學刊物上，已經好久沒刊登樂生院樓蓮精舍的消息了，關心「精舍」的朋友們都一定很懷念它吧？現在我再借「菩提樹」的一葉，替它作一次不太詳盡的義務報導。

「樓蓮精舍」自從於困難艱難中建立迄今，已經三年多了；三年來由於先進大德們的提携扶掖多方贊助，與夫蓮友們的苦心經營精誠合作，使這個從艱苦中奮鬥出來的佛教團體，已從已往的保守、暗淡中掙扎出來，努力遂向嶄新的階段。蓮友們不僅在課業方面，均能兢兢業業精進不懈，「精舍」裡並時常舉行「拜懺」與「佛七」，以增進蓮友們的淨業願心；更不斷有教內大德，聞人學者來此說法參觀，因此益使「精舍」更形活躍。

樂生療養院雖然是一個充滿了痛苦與醫藥氣味的所在，但自從建立了一「樓蓮精舍」，就好像無邊苦海中飄來一葉扁舟；凡是登上這隻「慈悲渡舟」的病者，都顯得非常安靜和快樂；漸漸地，整個小天地裡都為這股普遍的慈悲力量所感染，到處洋溢著和樂愉快的氣氛。現在再也聽不到痛苦無告的呻吟聲，再也看不見垂頭喪氣的愁容了；代替的是充滿了希望的笑臉，與有節奏的誦經聲。

這裡的修持儀規，是以臺中蓮社為標準的。早晚兩次在佛堂裡誦經拜佛，是風雨無阻，從不間斷的

；另外更有些蓮友因學佛心切又無事做，便隨時隨地在病房裡或樹蔭下誦經念佛。最初，能够對早晚課持之如恒，歷久不懈者，只有十數人，在不斷地增加中，現在每次參加的人數，已經到了一百多了；這樣繼續增加下去，佛堂裡真的會容不下一天呢！除了這一點是值得告慰關心「精舍」的朋友外，還有一個可喜的現象是值得一提的：「精舍」原有的信眾，多數都是本省籍的民衆，近年來却有許多寄醫於該院的軍人同志，真誠地投入佛陀的懷抱。我覺得這不僅單獨是「樓蓮精舍」的成功與光榮，同時更說明了當前的佛教，已不再屬於老年人專有，却正受著青年人的熱烈歡迎呢！

現在的軍人，可以說每一個都是受過相當教育的優秀青年，論氣質，他們都具有辨認善惡，分析是非的爽朗個性；論知識，他們都是站在潮流頂峯的「時代聖人」，決不會輕易苟同某一含糊的事物的。他們對宗教信仰終於選擇了佛教，當然是具有相當的理由與正確性的。所以我敢大膽地在這裡說：軍人是現代青年的代表，他們所歡迎的，也就是一般青年所歡迎的！順便寄語致力於宏法利生的大德們，今後要多多向軍人和青年學生們介紹佛教；因為他們需要佛教作為中心信仰，佛教也正需要他們來發揚光大！

記得樹刊上以前刊過一篇「佛教應當到軍中去」的文章，立論至為正確，軍人的精神確實是符合佛教教義的。釋迦牟尼佛說法四十九年，談經三百餘會，不知救度了多少少被苦惱困繞著的衆生，地藏菩薩

更發願「地獄不空，誓不成佛」；大乘教義沒有一句不是捨己為人的！現在的革命軍人，拋家捨業站在最前線，與敵人作殊死的鬪爭，志在反攻復國解救同胞，不眠不息，直至成功而後已，這種精神，不跟地藏菩薩「地獄不空誓不成佛」的志願同樣偉大嗎？如果每個軍人都能信仰佛教，相信在不遠的反攻戰場上，一定會表現得更英勇、更成功！

在我執筆寫這篇報導短文以前，我會個別訪問過幾位最近發願信佛的軍人蓮友，根據我訪問後所作的統計分析，他們多數都是為佛學圓融的妙義與精確的理論所傾倒，毅然心悅誠服地皈依到佛陀的懷抱；其次有幾位原來是出生在佛教家庭的子弟，卻沒有勇氣承認是佛教徒，心目中依然誤認佛教是陳舊的，保守的，雖不反對也不相信，因病住院以後，才正式和佛教的意義接觸；更有幾位則是因為基督教的教義與作風不能使他們滿意，終於捨棄了「禮拜堂」投奔到「精舍」來的，他們這樣對宗教認真認真的精神，實在是值得欽佩的！

在我和他們談話的時候，有一位軍人蓮友對我說：「在這以前我確實是誤解佛教的，甚至還竭力反對過佛教！入院後在病苦纏綿中我發現每一個進出於「精舍」的病者，臉上都擺著慈和的笑容，毫無病痛跡象，我感到奇怪了，為什麼一樣的病人，他們會那麼無憂無慮悠然自得，我的病也不重呀！我為什麼一天到晚為痛苦折磨著呢？於是我也試著走進佛堂。那時我雖然仍不信佛，但站在莊嚴的西方三聖像前，與充滿了慈祥悲愍的經聲中，

好像身心都減輕了許多負荷，頓感輕鬆無比……現在蒙佛菩薩恩德加被，不僅解除了我所有的痛苦，並充實了我心靈的需要！」另一位則說：「到現在我才曉得，佛教只是不反對鬼神，它並不迷信鬼神可以有權左右一切。佛教是教人「諸惡莫作眾善奉行」的，更主張「種瓜得瓜種豆得豆」，絕不倚靠任何天神地祇的魔力；自己的未來是靠自己修持的，所謂「公修公得，婆修婆得，不修不得」，誰也不能圖微徼！所以我們佛教徒不但要誠心信佛，更要努力學佛！」還有一位正在讀「釋迦牟尼佛傳」的軍人蓮友告訴我：「佛學的內容太豐富了，包括的東西實在太多了，真是每一本佛學書籍都使我目不暇給；那些如雨後春筍似的佛學刊物，更是包羅萬象，要什麼有什麼；我今天能够信佛學佛，就是從讀佛學刊物開始的。」……

以上這些話，都是誠摯坦率地從他們內心說出來的，因此我們可以看出，佛學確實是追求人生真諦的寶藏，佛教確實是值得青年人信仰的對象！

我要在這裡聲明，我並不是有意在替佛教或「精舍」宣傳，事實確是如此。樂生院裡宗教團體，佛教並非「獨門」，另外還有個基督教。他們不僅有高大堂皇的禮拜堂和輔導病人習藝的工藝所，並常有奶粉牛油等物發放。他們「皈依到佛陀懷抱的軍人蓮友」不去信仰名利双收的「上帝」，却偏要信這個既無錢又無力的窮佛教呢？由此足以證明佛教確有其值得信仰的地方，絕不是任何口頭的宣傳或利誘所能取勝的！